

## PÉNZ ÉS KENYÉR

Mintha állandó Nagypénteket ünnepel a világ. Országok, osztályok, egyes emberek, szapulják egymást — akárcsak hol a fiát. Sir, panaszkodik minden és mindenki. Vannak, akik az Embert siratják, ki közel kétezer évvel ezelőtt mindannyunk helyett felvonszolta rettenetes keresztjét a Golgota dombtetőjére. Vannak, akik a tulajdon Golgotájukat siratják, melynek kálváriás útját nem láthatják tisztán, csak érzik, hogy a szívüket sebzeli fel minden zökkenő, midőn az élet keresztje környébe, sárba, vérbe ütözködik...

Valahogy úgy tűnik fel, mint ha a Nagyhat ma is folytonosan megismétlődne. Manapság is virággal, pálmákkal várják a messiaszokat — hogy később megfeszítsék őket. A farizeusok ma sem különbek, mint rosszájuk elődei. A Pilátusok szintén értenek még a kézművességhez, ha bármiért felelősségre vonják őket. A tömeg sem változott sokat: ma hozsánát, holnap feszítmedget kiált, már aszerint, miként hangolják.

Még a kenyér sem változott! Évezredek óta szolgálja avagy kerüli az embert. És ezerszer rendeződött be a világ. Akinek több jut belőle, rendszerint nem tudja megbecsülni, aki keveset kapott, nem éri be azzal. A gazdag mellett még koldusabbnak tűnik fel a szegény, a jólakott mellett az éhes... Lényegében tehát "evangéliumi" a mai élet is, csak a méretek változtak, nőttek, finomultak avagy durvultak, egyszerűen "modernizálódtak".

A repülőgépek, rádió, a technika és anyagi tultermelés korában még kirívóbbak az ellentétek, mint valaha. Hiába zsugorodott össze az emberi alkotás vívmányai előtt idő, tér és az egész világ: az emberek nem lettek jobbák és nap nap után újra megfeszítik egymást a Golgotán. Ez az élet nagybete, amit mindenkinek ermes konként vonzsoló kálváriánk göröngyös útjain. A kanadai farmert fojtogatja az elértéktelenedett áldás, Kinában népmilliók pusztulnak éhen, mert még ezt az olcsó kanadai termést sem tudják megfizetni. Az Iparcs felhagyott régimódi szerzői, gépek segítségével tömegárukkal árszította el a vékonypénzü fogyasztópiacot és a fellendülés farsangja után most a válság nagybetűnek gondja nehezedik rokkant vállaira...

Szóval a huszadik század hangos nekifutamása ugyan- csak megbőjtelteti az emberiséget. A Messiaszt most is pénzzel árulták el a Judások. Akkor harminc ezüst volt a vérdíj, most arany; de több, sokkal több, mint akkor. Mégis pénz, az emberi kapzsiság, goncszóság, irigység jelképe, mely végigkísér bennünket, bárholha menekülünk ezen a földtekén. Szinte megmagyarázhatatlanul kulancs-szerű valami: akkor is érezzük az átkát ha van és még jobban, ha — nincs.

Bizonyára ezért nem válogatta gazdagokból barátait az Ember, akit megfeszítettek. Nem is hagyott örökségül kincset, ezüstöt, aranyat. Kenyeret osztogatott a sajátjából és a felvilágosított tanított Ő, akinek önzetlen felebaráti szeretete megszégyenteli a "minden a miénk" durva tolakodót és elismerésre készíti az agyvelejtiket használni tudó elméket. Mennyire magasztos ennek a tetőtől talpig Embernek alakja, minden gondolata, tette az ezerestendőők távolából is!

Nem csoda tehát, hogy a sulyos keresztjét vonzó, a nyomor, szenvedés, meghurcolás töviskoronáját viselő átlagember annyira várja, lesi a feltámadást. Az a napok, midőn a rütyfakaszó tavasz életerejével megújodik a világ. Azok, akik a péntözt, anyagi javakban dúsakálástól várták soruk jobbrafordulását, keservesen csalódtak. Most már ők is tudják, hogy a kenyér: az emberi megértés jelképe az, mely még egyszer életre tudja szerkenteni ezt a bűnös világot.

## HUSVÉTI ÉNEK

Ha felnéztek a Kálváriára, A megfeszített Krisztus kereszt-fájára, Jussom esztekbe a régi igazság: Hogy örök győzelmet sosem ül a gazság!

Szülőházánkat is keresztre törték, De ha észtereszik a világ gezzágát, Akkor sem veszik el az ő igazságát!

Lesz még a mi szívünk muzsi-kával tele, Ránkhajol majd egyszer Nagy-szombat este... Könnyeznek a szemek, ragyog-nak az orok: Feltámad sírjából szép Nagy-Magyarország! Székely Sándor.

## HAJNALI HARANGSZÓ

IRTA: LAZAR ISTVÁN

A muzsika már csak vontatottan szól. A nagybőgő el-hallgatott, mint a távoli mennydörgés. A gyűrűtörő cigányok bó biskoltak. Az éjszakai kód szakadozni kezdett a nagyváros fölött.

Félkönyökre támaszkodva ült Sátor Pista az asztal szögletén. Cimborái már kidőtek és hazaszédtek. Körülötte üres pezsgősüvegek szanaszét hevertek, mint a fölborult ágyútegek. Egész éjjel rengette a kávéházat pogány jókedvében, tán eolt, ivott, dalolt, tört, zuzott, poharat evett, míg kibombolta magát. Most pisa szemmel nézette, az ivó ablakán keresztül, hogy milyen csendes, titkos táncot járnak az íromba járdakövek, s milyen sunyig vizsik az asszonyok csinos svábszekerek tejet a lomha homályban, a rejtelenes imbolygó, szürke kód alatt...

Már csak zihált a hegedűhúr és szinte haldokolva hörgött a nagybőgő, hogy fájt hallgatnia.

## A bevándorló-tragédiáját tárja az öslakosság elé Magyar-Montreal

Kevesen irtak olyan dicsim-nuszt a magyar népről, mint Montreal egyik szorgalmasan magyarul tanuló francia papja, Rev. Henry Garbhour. A kanadai franciák és katolikusok fő fészkeiből ritkán hallható ilyen — öszintén — baráti nyilatkozatot a bevándorló magyar, akit már azért is ferde szemmel néznek, mert állítólag elveszi az öslakosság szíjait a kegyeret (?), azután pedig mindenképen "idegen" ... Nem is fogjuk elmu-lasztani, hogy egyik legközlele-bi számunk angol rovataiban be-mutassuk ezt a magyarbarát nyilatkozatot.

Bár csupán a katolikus ma-gyarok ügyét szolgálja immár második esztendeje Rev. Ga-boury, mégis olyan hangokat pengtet meg az öslakosság ré-szesei irrott nyilatkozatában, a-melyre minden kivándorló — jo-gosan feljegyelhet. Kik a ma-gyarok: miért jöttek Kanadá-ba; miért nem maradnak a far-mokon; miért jobb, ha külön egyházalkba, egyleteikbe töm-örülnek azonnali beolvadás hely-lyett? — ezek azok a kérdések, melyekre olyan érvekkel felel ez a magyarbarát lelkipásztor, a-mit elfogadhatnak még az "ide-ge"-gyűlölkök is, viszont száz-százalékban képviselik a mi ál-láspontunkat.

Több kérdésben végtelenül ü-gyeben magyarázza Rev. Ga-boury az eredetileg Nyugatra

## Torontó lelkesen ünnepelte Március Idusát

Nagyszámú közönségen jelen-lében ünnepelte a torontói ma-gyarság március 15.-ét mult va-sárnap a "Labor Lyceum" alsó termében. Hiába, a messze ide-geben még melegbébbé válnak a szülőházzal szemben táplált érzéseink. Délutáni három órá-t már megteltek a széksorok; Ruza Jenő evangélikus lelkes konferálta be az ünnepi műsor első számát: a magyar Him-nuszt. A nemzeti imádságot é-

lános tetszésnyilvánítás mellett. Azután alkalmi szavakat kö-velezték, melyeket sorrendben Daku Matild, Székely Elvira, Vá-rós Albert, Székely Ilonka, Far-kas József, Gold Bözsi, Zalay Margitka, Bolla Olga, Süle La-cel, Korogyi Tibor és Zelinka Já-nosné. Mindannyian derekasan megfeleltek szerepüknek s a kö-zönség tapsal hálálta meg fellé-pésüket.

A református vegyeskar adott elő ezután szép összhangban hazafias dalokat, Steinmetz Ká-roly vezényletével. A konferáló ezután Forgách László katoli-kus plébános kért fel egy alkalmi beszéd tartására. A kö-zönség szeretettel és szemmel látható érdeklődéssel hallgatta a népszerű plébános magas szín-veluonalu beszédét. Mrs. J. Bolla magyar népdalt énekelte, nagy-szerű hangulatba ringatta a kö-zönséget. "Beh régen vérezt!" éneket az evangélikus vegyes-kar Ruza Jenő lelkes betanítá-sában nagy sikerrel adta elő. Majd Steinmetz Károly, a ref-egyház vezetője mondott alkalmi beszédet, mely óriási hatást keelt a közönség körében. Kosztinka Sándor és Farkas

Dramai erővel esztelt el a montreali magyarbarát francia pap kivándorlásunk legsulyosabb okát — az országosonkítást, mely nem csupán a meg-szállott területek, hanem a mai Magyarországi lakóinak életét is annyira megkeserítette. Még ez-zel kapcsolatban is figyelmeste-ti a kanadai öslakosságot egy-sokszor el-elfeledett körülmény-re: a magyar kivándorlók még Trianon ellenére sem jöttek vol-na át a tengeren, ha Kanada nem hívogatta őket ... A jelen-legi nyomorúságban is az a vil-gaszka a magyarnak — írja Ga-boury plébános — hogy a ki nem érdemelt szenvedést az igazság diadalrajtása koronázza.

## NYELVTUDÁS AZ ÉRVÉNYSÜLÉS TITKA

Nagyszabású terv közeledik odahaza a megvalósulás felé. Az egész magyar életbe kapcsoló-dik bele a tervezett Nyelvka-démia, amely új szervezetével a nyelvoktatási terén akarja forradalmasítani az iskolát.

A "filléres nyelvkultúra" az egész országra kiterjedő rendsze-re tevékenységet jelentene. A nyelvtanulást a magyarság szempontjából való fontosságá-gokra emelése s a nyelvet tudó diplomásoknak méltó elhelye-zkedést biztosít arra az időre, míg rendes pályájukon nem helye-zkedhetnek el. Az államkincstár igénybevétele nélkül az egész társadalom belekapcsolódik a mozgálatba és senki sem rövi-dül meg, mindenki csak gazda-godhatik az életben való érve-nyesüléshez nélkülözhetetlen nyelvtudás kincsével.

Pisti nagyszerűen mutatták be a "Nagy idők tanuja" című pá-ros jelentet. Gassen Péterné kel-lemes énekével szűnni nem aka-ró tapsvihart érdemelt ki.

A saskatchewanai Békevárról Torontóba költözött id. Iszak Gyula ismertette ezután kereset len szavakkal a nap jelentősé-gét, rámutatott azokra a dicső harcokra, amiket a magyar nem-zet léte, a szabadsága, vala-mint a nyugati civilizáció védel-mében vívott évszázadokon át. A közönség szűnni nem akaró tapsal jutalmazta a szónokot, ki egyike azoknak a régen be-vándorolt derék pionir-magyaro-knak, akik 35 évvel ezelőtt megvetették Magyar-Kanada a-lapjait.

Ruza Jenő evangélikus jel-veluonalu beszédét. Mrs. J. Bolla magyar népdalt énekelte, nagy-szerű hangulatba ringatta a kö-zönséget. "Beh régen vérezt!" éneket az evangélikus vegyes-kar Ruza Jenő lelkes betanítá-sában nagy sikerrel adta elő. Majd Steinmetz Károly, a ref-egyház vezetője mondott alkalmi beszédet, mely óriási hatást keelt a közönség körében. Kosztinka Sándor és Farkas

## 36 MÉRKÖZÉST NYERT A "SASKATOON QUAKERS"

A kanadai Allan-serleg tava-lyi nyertes és ezerszer az év legjobb amatőr jégkorong-csa-pata, a "Saskatoon Quakers" 3 havi vendégszereplés után visz-szaérkezett európai diadalutjá-ról. Összesen 38 mérkőzést ját-szottak a saskatooni sportklub s eközül 36 esetben győzték le ellenfeleiket. Végül is a nemzet-közi világbajnokságot is meg-nyerték Kanada számára.

## CSENDŐRLAKTANYABÓL KULTURHAZ

A Budapest melletti Monor re-formátusai értekezletén elhatá-rozták, hogy kulturházat létesí-tenek. Ebből a célból felkérték az előjáróságot, hogy a közseg-tulajdonában levő volt csendőr-laktanyát engedjék át a kultur-ház céljaira.



MARK PÁL hazánkfla, a mont-real McMill egyetem országos híru zenetanára volt az első ma-gyar zongoraművész, akinek csodáltságosan finom játékát a Canadian Radio Commission ánc-közvetítésével egész Kaná-dában élvezhették. A nagy len-gyei zeneköltő, Chopin művein kívül egyik saját szerzeményét is utólrhetetlen technikával mutatta be Márky Pál, aki ilyen alkalmakkor is büszkén vállalja magát magyarnak.

A WINNIPEGI CJRC rádióál-lomás (139-es hullámon) három magyar darabot közvetít husvét hétfőn, április 2-ikán este 1/9 ó-rai kezdettel. A klasszikus ze-neköltészetet Liszt Ferenc "Vi-gaszaló" című szerzeménye képviseli, a modern szellemben feldolgozott népies dallamkincset Dohnányi Ernő "Ispiláng, ispiláng, ispilángi rózsza" című darabja eleveníti fel, a cigányos mcdorban írt magyar népmuzsi-kát pedig Reményi Ede és Brahm "Hetedik magyar tánc" szóvalatja meg a zongorán. Elő-adó Putnik Lulu.

HALADJON VELUNK — A KORRAL!

### Több dohányt kap pénzéért és "POKER HANDS" kártyákat is a TURRET FINE CUT dohánynyal

Ha "önmaga sodorja" Turret Fine Cut dohányból, önnök kevesebbe kerül, mert több dohányt kap pénzért, azonkívül több élvezetet szereznek ezen enyhébb, hívősebb, kellemes illatú cigaretták. Emellett még "Poker Hands" kártyákat is kap minden csomagban, melyeket értékes és hasznos ajándékokra cserélhet be. Kezde meg Turret Fine Cut dohány szivását még ma. Csak akkor kaphatja a külön-leges Turret értéket, ha Turretet vásárol.

**Gyűjtse a "Poker Hands" kártyákat hogy jobb cigarettapapirt kapjon INGYEN**

Mindenki elisméri, hogy a "Vogus" és a "Chan-tacel" a legjobb cigarettapapir és bármelyik-ből 10 nagy könyvet kaphat ingyen egy teljes csomag "Poker Hands" kártyáért, a legköz-lebb "Poker Hands" ajándék üzletben vagy levélileg. P. O. Box 1380, Montreal, P. Q.

**Kifizetődik, ha önmaga „Sodorja” FINOMRA VÁGOTT**

## TURRET FINE CUT CIGARETTA DOHÁNYBÓL

GYŰJTSE A "POKER HANDS" KÁRTYÁKAT

Imperial Tobacco Company of Canada Limited